

*В диссертационный совет 6D.KOA-004
при Таджикском национальном
университете (734025, г. Душанбе, ул. Буни
Хисорак, студенческий городок, учебный
корпус №8)*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Содикзода Парвиза на тему ««Международные экономические санкции в современной системе мирохозяйственных связей. Теория, методология и практика», на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая экономика

В современной мирохозяйственной системе санкции выступают как институционализированный режим внешнеэкономического ограничения, интегрирующий торговые, финансовые, технологические и регуляторные меры с экстерриториальным действием. Их применение ведёт к перераспределению потоков товаров, капитала и технологий, изменяет ценовые и расчётные контуры, порождая как прямые, так и каскадные эффекты в глобальных цепочках добавленной стоимости. Воздействие санкций носит асимметричный характер: в условиях высокой открытости и ограниченности макроэкономических буферов оно непропорционально усиливается, что обуславливает необходимость проактивной диверсификации внешних связей и укрепления институтов экономической устойчивости.

Автореферат Содикзода Парвиза рассматривает санкции именно через такую призму: не как совокупность разрозненных ограничений, а как длительный внешний фактор, переориентирующий торговлю, капитал и технологии и формирующий новые конфигурации рисков для экономик с высокой внешней вовлечённостью. В этом фокусе работа выводит анализ на стратегический уровень: от объяснения каналов передачи шоков к конструированию архитектуры устойчивости для малой открытой экономики, где экстерриториальные и вторичные ограничения зачастую оказываются

сильнее прямых. Вводная часть задаёт ясные исследовательские ориентиры — объект, предмет и гипотезу о многоканальном характере санкционного воздействия (торговый, финансово-расчётный, инвестиционный, технологический контуры), — тем самым снимая разрыв между общесистемной геоэкономической повесткой и измеримыми последствиями для национального хозяйства.

Отдельно отметим прикладной характер исследования для таджикской экономики. В тексте корректно очерчен профиль уязвимостей: зависимость от критического импорта и внешних расчётных каналов, концентрированный экспорт, ограниченная глубина финансового сектора, роль трансграничных переводов, логистическая мононаправленность. Предложенные меры — диверсификация внешнеторговых и платёжных маршрутов, развитие альтернативных расчётных механизмов, укрепление продовольственно-технологических контуров и инфраструктуры — представлены как элементы связанной системы, нацеленной не только на смягчение краткосрочных шоков, но и на поддержку долгосрочной конкурентоспособности. Такая постановка делает автореферат полезным не только академически, но и для практиков экономической политики, поскольку переводит сложную геоэкономическую проблематику в язык конкретных управленческих решений.

При общей положительной оценке отметим несколько замечаний, а именно:

- критерии разграничения «успешных» и «неуспешных» стратегий остаются преимущественно описательными: терминологически смешиваются «адаптация», «замещение», «диверсификация» и «устойчивость», из-за чего логика перехода от концептуальных категорий к типам стратегий представляется недостаточно последовательной;
- в подборке международных примеров не анализируется степень институциональной переносимости практик: решения крупных экономик (с иным масштабом рынка и институтов) ставятся в один ряд с кейсами малых

хозяйств без обсуждения институциональных ограничений применения. Это усложняет интерпретацию «лучших практик» для стран со структурой, близкой к Республике Таджикистан;

- описание продовольственной устойчивости и внешнеэкономических связей редуцирует институциональные факторы (таможенно-пограничные процедуры, комплаенс платёжных посредников) к второстепенному контексту, тогда как именно они задают «узкие места» малой открытой экономики в условиях санкционных режимов.

Суммарно автореферат адекватно и убедительно представляет диссертационную работу, сочетая теоретическую систематизацию санкций, взятый механизмный анализ и адресный прикладной вывод для малой открытой экономики, а автор однозначно заслуживает ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 «Мировая экономика».

Рецензент:

Директор Высшей инженерно-

экономической школы

ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский

политехнический университет

Петра Великого»

д.э.н., профессор


Родионов Дмитрий Григорьевич

«27» августа 2025 г.
Подпись * ОГРН 1155010000000
Государственное образовательное учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»
УДОСТОВЕРЯЮ
Ведущий специалист по кадрам
Смирнова
2025 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого».

Почтовый адрес: 195251, г. Санкт-Петербург, вн. тер. г. муниципальный округ Академическое, ул. Политехническая, д.29 литер Б

Адрес электронной почты: office@spbstu.ru.

Телефон: +7 (812) 297-20-95.

Сайт <https://www.spbstu.ru/>